

Ходжалы: все будет по справедливости

Президент Ильхам Алиев заложил фундамент Мемориала жертвам геноцида в Ходжалы и встретился с представителями общественности района

26 февраля Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев заложил в городе Ходжалы фундамент Мемориала жертвам Ходжалинского геноцида, встретился с представителями общественности района.

Глава государства сначала встретился с участниками церемонии.

Жительница: - Добро пожаловать! Да хранит Вас Аллах, господин Президент. Это самый счастливый день в нашей жизни.

Жители: - Да здравствует господин Президент, да хранит Вас Аллах.

Президент Ильхам Алиев: - Спасибо.

Выступая на встрече, Президент Ильхам Алиев сказал:

- Впервые мы отмечаем день Ходжалинского геноцида, чья память невинных жертв ходжалинских событий в Ходжалы. Спустя тридцать два года мы вернулись на родную землю. Для увековечения памяти жертв Ходжалы сегодня, 26 февраля, здесь будет заложен фундамент мемориального комплекса. Должен также сказать, что этот проект был готов давно, было выбрано и место - рядом с памятником жертвам Ходжалинского геноцида в городе Баку. Однако у меня каждый год появлялись некоторые сомнения, связанные со строительством мемориального комплекса, поэтому я откладывал это событие, этот проект. Потому что, так же, как и вы, я верил и знал, что мы вернемся сюда, вернемся в Ходжалы, и здесь будет возведен мемориальный комплекс для увековечения памяти невинных жертв. Спустя тридцать два года вы вернулись. Спустя тридцать два года после той кровавой трагедии мы как хозяева, как сыны Родины живем, строим, занимаемся восстановительной работой во всех уголках Азербайджана, повсюду в Карабахе. На всех освобожденных землях идут масштаб-



ные строительные работы.

А Ходжалинский геноцид никогда не сотрется из памяти нашего народа. Никогда азербайджанский народ не забудет этого кровавого преступления. Тридцать два года назад государство Армения совершило эту кровавую трагедию, убив невинных людей. 613 человек были зверски убиты, 150 человек пропали без вести - конечно, их судьба тоже известна, более 1000 человек были взяты в заложники, свыше 60 детей, более 100 женщин, 70 пожилых людей в одну ночь были зверски убиты армянскими варварами, фашистами.

К сожалению, наш призыв «Справедливость к Ходжалы!» остался безответным. Правда, в результате наших усилий 18 стран признали эту кровавую трагедию как геноцид. Но среди этих стран нет крупных дер-

жав. Международные организации, многие из них, остались безучастными к этой трагедии.

Азербайджанское государство, государственные структуры, а также азербайджанцы, проживающие за рубежом, наши общественные организации и среди них Фонд Гейдара Алиева приложили огромные усилия для того, чтобы мир признал Ходжалинский геноцид. Приобретшая широкий размах кампания «Справедливость к Ходжалы!», проводимая по линии Фонда Гейдара Алиева, проявила себя в различных уголках мира, было проведено много мероприятий, презентаций, изданы книги, опубликованы статьи, организованы выставки. То есть мы приложили много усилий для того, чтобы донести правду до мировой общественности, и по праву требовали от мира справедливо-

сти. Потому что Ходжалинский геноцид - это кровавое преступление, которое произошло на глазах у всего мира. Отрицать Ходжалинский геноцид - несправедливо и бесспорно. При этом государство Армении, те же самые силы, которые тогда стояли и стоят сегодня за ней, делают все возможное, чтобы скрыть произошедшее, чтобы Армения не была привлечена к ответственности, чтобы против Армении не вводились какие-либо санкции и чтобы они остались безнаказанными.

Мы десятилетиями, особенно в последние годы, старались, чтобы те, кто совершил это кровавое преступление, ответили перед судом справедливости. Но видели, что только сами должны восстановить эту справедливость, и сделали это.

Хроника

Ходжалы: все будет по справедливости



Житель: - Господин Президент, сегодня хочу довести до Вашего внимания, что я - кавалер ордена «Азербайджанское знамя». Я был удостоен ордена «Азербайджанское знамя» Указом великого лидера в 1994 году. В 1996 году, когда он лично вручал мне этот орден, я передал ему пожелание ходжалцев: пусть настанет день, когда наши земли будут освобождены, и мы встретимся с Вами в Ходжалы. Этот день наступил сегодня. Именно благодаря Вам, успешно продолжающему внутреннюю и внешнюю политику великого лидера, мы сегодня находимся в родном, свободном Ходжалы. Спасибо, да хранит Вас Аллах.

Житель: - Господин Президент, не будем отнимать у Вас время. У всех ходжалцев есть одно обещание великому лидеру. Я обещал это нашему великому лидеру. Я сказал, господин Президент, после освобождения под Вашим руководством наших земель на самом видном месте Ходжалы мы установим памятник Вам. Господин Президент, от имени всех ходжалцев очень просим Вас, так же, как Вы удачно выбрали это место, пусть на самом видном месте Ходжалы будет установлен памятник великому лидеру.

Президент Ильхам Алиев: - Большое спасибо.

Жители: - Большое спасибо, благодарим.

Затем Президент Ильхам Алиев вместе с жителями ознакомился со строительными работами, проводимыми в городе Ходжалы.

Жительница: - Как живые свидетели ходжалинских событий, выражаем Вам признательность за то, что мы вместе

с Вами находимся на ходжалинской земле. Еще 25 февраля 1997 года великий лидер, Президент Гейдар Алиев лично вручил мне медаль моего мужа «Золотая звезда». С того времени прошло 27 лет. Сегодня я рада тому, что встречаюсь с Вами на ходжалинской земле. Да ниспошлет Вам Аллах здоровья и долголетия, слава нашей победоносной Армии, слава Вам, Верховный Главнокомандующий!

Президент Ильхам Алиев: - Большое спасибо, благодарю.

Другая жительница: - Уверена, наш благодарный народ никогда не забудет Ваши заслуг. Золотая страница нашей истории останется навечно.

Президент Ильхам Алиев: - Спасибо.

Жительница: - Да хранит Вас Аллах для азербайджанского народа.

Жители: - Аминь.

Затем глава государства и представители общественности Ходжалинского района побывали в городе Ханкенди.

Житель: - Я доносил до солдат и офицеров все Ваши выступления. Иногда у меня спрашивают: чем первая Карабахская война отличалась от второй Карабахской войны? А я отвечал, что разница только в том, что у нас есть решительный Верховный Главнокомандующий, в которого верят солдаты и народ. Народ сплотился в кулак и, как говорится, «Железный кулак» обрушился на их голову. Да хранит Вас Аллах.

Президент Ильхам Алиев: - Большое спасибо.

Молодой житель: - Господин Президент, молодежь выражает Вам глубокую признательность. Иншаллах, и мы, молодежь, приедем сюда, в родной край, будем

жить и творить каждый в своей сфере.

Жительница: - Господин Президент, я - дочь шехида. То есть одним из тех убитых 613 человек был мой отец. Он награжден ме-

далей. Видите, природа тоже рада этому. Контекст нашего сегодняшнего мероприятия тоже основан на оптимистических нотах. Мы благодарны Вам. Вы - наш Полководец. Благодаря единству народа, Азербайджана.

шехидов возрадовались. Не могу найти слов, чтобы выразить Вам свою бесконечную признательность. Вы - наш Полководец, освободивший утраченные земли Азербайджана.

ли, и природа подтверждает ваши слова, отныне 20 сентября - день освобождения, главный праздничный день этого региона.

Жители: - Да хранит Вас Аллах, да ниспошлет Он Вам здоро-



вредно. Когда я искала тело отца, увидела, что трупы находились в обезображенном состоянии. Мне было 19 лет, я училась на третьем курсе Медицинского университета. Сегодня мы с радостью приехали на землю, откуда ушли в крови и со слезами на

Армии и Президента мы сломали врага в 44-дневной войне, заставили его капитулировать. Вы являетесь победоносным лидером страны-победительницы. Вы превратили в реальность наши мечты. Мы благодарны Вам за это. Уверена, что сегодня души наших

Президент Ильхам Алиев: - Большое спасибо. У этого края, региона есть уже новая, светлая дата - 20 сентября - день освобождения Ходжалы и Ханкенди. 26 февраля никогда не сотрется из нашей памяти как страшный, трагический день. Но, как вы отмети-

вья. Мы знали, что Вы не оставите наши земли под оккупацией.

Президент Ильхам Алиев: - Спасибо.

Как в Ходжалы, так и в Ханкенди глава государства сфотографировался с жителями на память.



Актуально

Ходжалы: все будет по справедливости



Вторая Карабахская война была торжеством справедливости. В результате второй Карабахской войны большая часть находившихся тогда под оккупацией земель была освобождена, а остальные оккупированные территории были освобождены пять месяцев назад.

Я знаю, что вы, ходжалинцы, в то время радовались, как и весь азербайджанский народ. Знаю и то, что в ваших сердцах были определенные вопросы: а что будет с Ходжалы, что будет с Ханкенди? Я знал это, но не мог вам сказать, что будет. Хотя и вы знали, и я знал, что все будет по справедливости. Без Ходжалы мы не могли бы считать полностью восстановленными нашу территориальную целостность и суверенитет. Ходжалы занимает такое важное место в истории и сознании азербайджанского народа, эта трагедия так сильно ранила наши сердца, что мы не могли бы успокоиться без освобождения Ходжалы. В результате антитеррористической операции пять месяцев назад все другие территории, которые тогда находились под оккупацией и где верховодили сепаратисты, включая Ходжалы, были освобождены. 15 октября 2023 года в Ходжалы был поднят Азербайджанский флаг. Мы начали большую работу по благоустройству в Ходжалы.

Наше требование «Справедливость к Ходжалы!» было абсолютно справедливым. То, что мы обеспечили эту справедливость на поле боя, полностью соответствует международному праву и исторической справедливости. Мы восстановили историческую справедливость. Мы на поле боя отомстили за невинных жертв Ходжалы, не позволили, чтобы их кровь оставалась неотмщенной. Правда, для этого понадобилось 30 лет. Но работа, выполненная за эти 30 лет, проводимая нами целенаправленная политика создавали нам возможность встретить этот день здесь.

В то время, в период оккупации в ходе моих многочисленных встреч с переселенцами - сегодня их называют бывшими переселенцами, понятие «переселенец» больше неприменимо к нашим гражданам, - я каждый раз говорил им, что настанет день и мы на всех землях поднимем Флаг Азербайджана, восстановим нашу территориальную целостность. Было создано более 100 поселков для переселенцев, и я участвовал в открытии всех этих поселков. Первый поселок для переселенцев был заложен в то время при участии великого лидера Гейдара Алиева в поселке Агджакенд именно для ходжалинцев. В то время у нас не было больших финансовых возможностей, но и имевшиеся средства были использованы на эти цели. И это было своего рода путеводителем. То есть великий лидер всем нам показал, что мы должны создать условия для тех, кто живет в тяжелом положении. В то же время главной нашей целью было освобождение земель, и во время многочисленных встреч с переселенцами в то

время я говорил, что эти условия создаются, это хорошие условия, - как вам известно, последний палаточный городок был ликвидирован в 2007 году, - но это временное место жительства. После освобождения земель на ваших родных землях будут созданы гораздо лучшие условия, и сегодня мы это видим. В пять населенных пунктов уже вернулись бывшие переселенцы. В этом году число этих населенных пунктов достигнет двадцати. В этом году и в Ходжалы, и в Ханкенди уже будет восстановлена жизнь, в том числе будут восстановлены и расположенные поблизости села Малыбейли, Кяркиджан, село Туршусу Шушинского района. Восстанавливается город Агдам, в следующем году начнется первое переселение в Агдам. То есть строительные работы приобрели широкий размах.

Что касается Ходжалы, то сразу после того, как мы 20 сентября полностью восстановили свой суверенитет, я дал указание, чтобы в первую очередь были восстановлены дома ходжалинцев в Ходжалы. Потому что ненавистный враг учинил кровавый геноцид, изгнал ходжалинцев с их родной земли. Вдобавок он старался изменить историческое название Ходжалы и поселил в домах азербайджанцев сепаратистов, врагов, в том числе из зарубежных стран. Посмотрите какое большое и подлое преступление было совершено против нашего народа, и, еще раз говорю, мир остался равнодушным к этому. Армения и ее покровители считали, что их никто не накажет. Они ошибались, ошибаются

и сегодня. Армения, которая пытается найти нового хозяина, должна знать, что единственный путь для нее - это принять все условия Азербайджана и отказаться от тер-



риториальных претензий к Азербайджану.

Мы никогда не забудем Ходжалинский геноцид. Еще раз говорю, мы и во время второй Карабахской войны, и во время антитеррористической операции отомстили преступникам, уничтожили их, унич-

тожили армию Армении и дважды заставили их подписать капитуляцию. В отличие от них, мы никогда не воевали против мирного населения, это все видят и знают. И в 2020 году, и в сентябре про-

чувство мести, каждого из нас, когда мы возвращаемся к этой кровавой истории, просматриваем эти ужасные видеоклипы и фотодокументы, душит гнев, и это чувство гнева нас не отпустит даже если

время и сегодня стоят крупные державы. Если бы за ним не стояли эти крупные державы, то в начале 1990-х годов наши земли никогда бы не были оккупированы. В то время мы были бессильны,

шлого года наши военные операции проводились в полном соответствии с международным гуманитарным правом, это все знают и никто не может предъявлять нам никаких претензий. Это еще раз показывает величие нашего народа. Хотя в сердце каждого из нас есть

пройдет не 30, а 300 лет. Это естественно. Мы люди, но в то же время мы являемся представителями великого народа. Народа, который своими силами избавился от этого ига, народа, который, объединившись в единый кулак, сломал хребет врагу, врагу, за которым в то

а за ними стояли большие силы. Сегодня мы сильные, и некоторые говорят нам, чтобы мы проявили сострадание. А разве они проявляли к нам сострадание?

Еще раз говорю, все это, естественно, наши мысли, чувства. Повторю, мы отомстили. Мы и в течение 44-дневной второй Карабахской войны, и во время однодневной антитеррористической операции проявили большой профессионализм, героизм, самоотверженность. Наши сыновья шли на смерть, чтобы освободить эти земли от оккупантов. Да упокоит Аллах души всех наших шехидов.

Жители: - Allah rahmat elasin, amin.

Президент Ильхам Алиев: - Наши Вооруженные силы проявили большой профессионализм, смелость. Весь мир это видит, и особенно события, войны, кровавые столкновения, происходящие сегодня в различных уголках мира, еще раз показывают, что Азербайджанская армия является и профессиональной, и патриотичной, и умелой, и в то же время она проводит операции таким образом, что за короткий период времени были проведены операции, которые считались невозможными. Одна из них, а может, и главная - это Шушинская операция.

А сегодня мы здесь, и то, что мы находимся здесь, означает полное восстановление исторической справедливости. Ходжалы сегодня отстраивается, сейчас мы ознакомимся со строительными работами. На всех других территориях проводятся строительные работы, и сегодня здесь будет заложен фундамент Мемориала жертвам Ходжалинского геноцида.

Хроника

Ходжалы: все будет по справедливости

Сегодня возрадовались души жертв Ходжалинского геноцида, да упокоит Аллах их души.

Жители: - Аминь.

Президент Ильхам Алиев: - Их светлая память будет вечно жить в наших сердцах. Спасибо.

Помощник Президента Азербайджанской Республики **Анар Алакбаров** проинформировал главу государства о Мемориале жертвам Ходжалинского геноцида.

Было отмечено, что Мемориал жертвам Ходжалинского геноцида будет создан Фондом Гейдара Алиева. Он будет находиться вблизи автомобильной дороги Ходжалы-Аскеран. Цель создания мемориала - донесение до мировой общественности правды о чудовищном преступлении против человечности, сохранение национальной памяти азербайджанского народа и увековечение памяти жертв Ходжалинского геноцида.

Мемориал будет состоять из различных разделов. Здесь будут отражены факты о расправе над мирным населением Ходжалы, учиненной в ночь с 25 на 26 февраля 1992 года, а также об историческом, географическом значении города, жизни в нем до трагических событий. В мемориале также будет установлен макет района, который даст представление о географическом положении Ходжалы.

Посетители смогут ознакомиться в мемориале с воспоминаниями жертв и свидетелей геноцида, их рассказами о мужестве ходжалинцев в борьбе с врагом, страданиях невинных людей. Все это позволит сформировать полноценное представление о масштабах Ходжалинского геноцида, являющегося самой страшной страницей в истории Азербайджана.

В мемориале также будут демонстрироваться документальные фильмы, видеоматериалы о событиях в Ходжалы. Кроме того, будет представлена информация о мерах, направленных на освобождение Ходжалы от оккупации и наказание преступников. Посредством просветительских материалов и цифрового контента будет рассказано о причинах и последствиях таких трагедий, как геноцид, подчеркнуты необходимость их предотвращения, важность проявления уважения в обществе к правам человека.

Отметим, что в результате Ходжалинского геноцида, учиненного в ночь с 25 на 26 февраля 1992 года армянскими вооруженными силами при участии 366-го мотострелкового полка бывшей советской армии, были убиты 613 жителей Ходжалы, в том числе 63 ребенка, 106 женщин, 70 стариков.

Эта трагедия навсегда останется в истории человечества как позорная страница, страшный пример немыслимой жестокости и нечеловеческих методов расправы над мирными людьми.

Фонд Гейдара Алиева с момента создания в 2004 году реализовал ряд проектов в поддержку мероприятий, реализуемых государством в области доведения до мира ходжалинских событий. А с 2008 года по инициативе вице-президента Фонда Гейдара Алиева Лейлы Алиевой проводится международная просветительская кампания «Справедливость к Ходжалы!» Как результат системной деятельности кампании «Справедливость к Ходжалы!», - ряд стран мира принял постановления и резолюции, признающие преступления, совершенные армянами в Ходжалы, геноцидом.

После нашей исторической Победы азербайджанский народ отмечает годовщину этого чудовищного геноцида уже по-другому. В результате освобождения нашей доблестной Армией под руководством Президента Азербайджана, победоносного Верховного Главнокомандующего Ильхама Алиева азербайджанских территорий, оккупированных Арменией, кровь жертв

Ходжалинского геноцида, а также других шехидов, погибших за Родину, была отмщена. А Мемориал жертвам геноцида, который планируется создать в Ходжалы, станет данью уважения к памяти героев, погибших, защищая Родину, послужит доведению до мира правды об этой резне.

Глава государства заложил фундамент Мемориала жертвам Ходжалинского геноцида.

Ознакомившись с макетом мемориального комплекса после закладки фундамента, **Президент Ильхам Алиев** сказал: «Сад посередине означает жизнь».

Анар Алакбаров: - Так и есть, господин Президент. Эта капсула будет внутри комплекса.

Жители: - Большое спасибо, господин Президент. Удачи Вам.

Житель: - Благодарим Вас, господин Президент. Тридцать два года назад мы покинули Ходжалы как побежденные, подверглись геноциду. Спустя тридцать два года мы вернулись в Ходжалы как победители, и эту Победу подарили нам Вы. Эту Победу мы, ходжалинцы, весь азербайджанский народ, весь тюркский мир одержали благодаря Вашему руководству, Вашему таланту полководца, Вашей мудрой политике. Да хранит Вас Аллах, приветствуем Вас от имени ходжалинцев. Благодарим Вас, господин Президент.

Президент Ильхам Алиев: - Спасибо.

Жительница: - Господин Президент, от имени всех детей шехидов благодарим Вас. Мой отец был взят в плен армянами во время Ходжалинского геноцида. Он являлся бойцом батальона самообороны. О его дальнейшей судьбе у нас и сегодня нет никакой информации. Посетив с таким полководцем как Вы эти земли в 32-ю годовщину Ходжалинского геноцида, мы словно посетили могилы наших шехидов, у которых нет могил. Это столь же священная миссия. Тот факт, что 15 октября прошлого года, то есть в день, когда исполнилось 20-летие Вашего президентства, Вы подняли Флаг именно в Ходжалы, еще раз доказал, что все эти годы Ваше сердце билось в унисон с сердцами семей шехидов из Ходжалы. Мы всегда Вам благодарны, да хранит Аллах Вас, нашу Армию. Признательны Вам от имени всех детей шехидов.

Президент Ильхам Алиев: - Большое спасибо.

Житель: - Господин Президент, до 24 февраля 1996 года нашей семье казалось, что мы больше



никогда не увидим ни Ходжалы, ни Карабах, мы полностью утратили надежду. 24 февраля 1996

ми шехидов, представителями интеллигенции Ходжалы. Там он заверил нас в том, что мы не

вал, что это было его посланием в будущее. Он верил, что Вы, наш Верховный Главнокомандующий,

что сегодня Вы принесли нам эту честь и славу. Большое спасибо. Мы признательны Вам.



года наш общенациональный лидер, великий полководец, всемирно известный Гейдар Алиев назначил встречу с нами - семья-

оставим под оккупацией ни одну пядь нашей земли. Он сказал тогда: «Я верю Ильхаму Алиеву как самому себе». Тогда я почувство-

господин Президент, справитесь с этим, что эту миссию выполните Вы. Мы выражаем Вам благодарность, признательность за то,

Президент Ильхам Алиев: - Спасибо. Большое спасибо.

⇒ 5



⇒ 3